

奶茶成年轻人“新宠” 健康风险不容忽视

——宁夏12345热线转办自治区政协委员社情民意信息推动规范奶茶生产

本报记者 罗鸣

民意直通车

从“秋天的第一杯奶茶”到“代买奶茶花100元跑腿费”，如今奶茶已成为年轻人的社交符号。大街小巷，奶茶店随处可见，排队买奶茶的现象也是司空见惯。

奶茶对身体健康有何影响？近日，自治区政协常委范文杰、沈天君通过宁夏政协会数字智能化平台提交《年轻群体饮用奶茶引起的健康风险应给予重视》的社情民意信息，经宁夏12345政务服务便民热线转办，得到自治区卫生健康委员会高度重视。该委结合宁夏实际，组织营

养与食品安全专家进行了认真讨论和研究，通过健全相关政策，助推奶茶行业健康发展。

“奶茶是年轻群体的最爱，尤其对年轻的女孩子而言，已成为生活中的必需品。适量饮用奶茶，尤其是自制的，通常不会对身体造成影响。”范文杰、沈天君在调研中发现，市面上销售的奶茶大多含有高糖分、奶精和高咖啡因，长期大量饮用可能导致肥胖、糖尿病、心血管疾病等健康问题，衍生出不容忽视的公共健康风险。此外，为控制成本，部分奶茶的含糖量严重超标，糖分摄入过多，很容易在体内转化为脂肪，导致体重增加，进而引发肥胖问题，甚至会增加患糖尿病的风险。

该社情民意信息建议，强化健康科

普，多渠道多平台向年轻群体进行精准内容推送，集中宣传高糖、高咖啡因存在的健康风险等内容。完善行业规范，研究制定现制饮品的咖啡因、糖分、脂肪等含量标准，逐步推行强制标识要求；鼓励和支持企业加强健康配方的研发与应用，为用户提供更多健康选项，共同为社会健康事业保驾护航。引导消费者，尤其是年轻群体适量饮用奶茶，控制饮用频率，尽可能选择低糖、低咖啡因的饮品。

自治区卫生健康委员会高度重视该社情民意信息的办理，在答复中表示，目前已开展相关健康教育，通过“全民营养周”等主题活动，面向大中小学生及社会公众，系统宣传“减糖、减油、减盐”及反式脂肪酸等相关健康知识。接下来将积极配合有关部门开展专项调查，系统评估我区奶茶产品的健康风险，为重点人群干预提

供科学依据。深化健康教育，开发针对青少年的奶茶健康风险科普材料，重点关注合理选择饮料、识别添加糖等内容，与教育部门合作开展校园健康饮食教育。利用新媒体平台进行精准健康传播，引导消费者适量饮用奶茶，控制饮用的频率，尽可能选择低糖、低咖啡因的饮品。还将配合相关部门推动标准完善，协助制定现制奶茶的糖分、脂肪等含量指引，推动营养成分标识制度的实施，鼓励企业研发更健康的产品配方。

自治区卫生健康委员会将密切关注现制现售含糖饮料营养健康问题，持续开展包括《中国居民膳食指南（2022）》在内的健康科普宣传，加强居民营养和膳食指导。按照国家的统一部署，落实《“健康中国2030”规划纲要》和《国民营养计划（2017—2030年）》，不断提升国民营养健康素养，促进健康中国建设。

本报讯（记者 邓蕾）1月14日，记者获悉，今年，隆德县将把80%以上财政支出用于民生保障。

2025年，隆德县通过“内拓外输”双向发力，年均城镇新增就业1200人以上，实现农村劳动力转移就业4.47万人，组织化输出率和重点群体就业率分别达到59%和87%，就业质量稳步提升。全面完成教育资源优化布局，积极推动基础教育扩优提质、职业技术学校转型发展，稳步推进城乡、校际差距。医疗服务能力显著提升，建成5个远程诊疗中心，深化与区内外知名医院合作，使基层就诊率稳定在65%以上，让“常见病不出县、一般病不出乡”成为现实。社会保障网进一步织密，累计完成654户居家适老化改造，凤岭乡李士村获评“全国敬老文明号”，养老服务能力得到整体增强。

2026年，隆德县将着力实施一批普惠性、基础性、兜底性民生项目。在稳就业上，将强化“隆德暖锅师”“隆德家政师”等特色劳务品牌带动效应，确保农村劳动力转移就业4.4万人以上，并对高校毕业生、退役军人等重点群体及困难家庭实施精准就业帮扶。用好产业基地、工业园区等就业载体，通过订单式、定岗式、定向化技能培训，提升劳动者就业质量与收入水平；在提升公共服务方面，落实“县中振兴”计划，严格规范办学行为，深化教育评价改革，保持优秀教师队伍总体稳定；实施医疗卫生强基工程，实质化引入优质医疗资源驻点帮扶，深入推进县域医共体建设。在健全社会保障体系上，将持续提高城乡低保、特困供养等补贴标准，新建3个乡镇综合养老服务中心，并启动农村公益性墓地建设，深化殡葬改革。



1月14日，兴庆区新民社区“七彩假期”儿童寒假免费公益托管开班。

此次寒托班将持续至2月1日，为辖区儿童、留守儿童、外来务工人员子女及双职工家庭子女，提供安全、温馨、有意义的假期看护服务，让家长们安心工作、孩子们快乐成长。

本报记者 司冰心 摄

金凤区10处工会爱心托管班开课

本报讯（记者 张红霞）连日来，金凤区10处工会爱心托管陆续开课。据悉，此次托管班覆盖辖区近450名6岁至12岁职工子女，以多元化课程与贴心服务，破解职工“带娃难”痛点，让“上好班”与“看好娃”实现同步。

金凤区总工会精准对接职工需求，前期通过调研摸清辖区双职工、困难职工、新就业形态劳动者等群体的假期托管诉求，精心选址布局10处托管点位，覆盖多个社区、商圈、园区，方便职工就近送托。在课程设置上融入作业辅导、体能训练、音乐舞蹈等内容，确保放假不“断线”，实现职工子女综合素质全面提升。

为保障托管服务质量，金凤区总工会建立规范化管理机制，配备专业教师团队与后勤保障人员，让工会爱心托管班成为职工信赖的“暖心港湾”。

利通区不断织密残疾儿童康复救助长效保障网

本报讯（记者 梁静）“经过一年的康复训练，看着孩子从不会说话到牙牙学语，每一个进步我都看在眼里、暖在心里。”日前，家住利通区的刘女士看到患有语言障碍的孩子在专业指导下接受康复训练时，满怀感慨地说道。

2025年，利通区将“康复救助残疾儿童”纳入年度十大民生实事，依托专业机构搭建全方位康复救助体系，为区内0岁至6岁的听力、言语、肢体、智力

残疾儿童及孤独症儿童提供机构康复训练服务。目前，已为255名儿童办理转介手续并开展康复服务，生动诠释了把残疾人的“关键小事”办成民生“幸福大事”的承诺。

走进多爱残疾人康复中心，康复治疗师正耐心询问康复儿童的状况，根据不同孩子的语言、运动等发展需求，提供专业指导和个性化训练方案。作为利通区残联指定的儿童康复医疗机构，该中

心拥有900平方米的康复场地，设有独立的运动功能训练室、言语治疗室、感觉训练室、音乐治疗室、个训室及任务导向课教室等专业区域，并配备了经验丰富的康复师团队，为孩子们提供全面、科学的康复支持。

利通区将持续织密残疾儿童康复救助长效保障网，让民生政策的春风吹进更多家庭，照亮每一位特殊儿童的成长前路。

盐池县残联精准施策 持续健全残健融合体系

本报讯（记者 束蓉）近日，记者获悉，盐池县残联精准施策，通过创新搭建平台开展文化服务，就业支持和康复保障等方面，持续推进残健融合、共建共享，让残健融合理念深入人心。

作为集文化学习、技能培训、交流互动于一体的综合性平台，盐池县残健融合文化服务中心的成立，有效填补了盐池县残健融合文化服务的空白，将为广大残疾人朋友搭建起平等共享文化阳光的优质平台，鼓励大家打破“孤岛效应”，走出家门、融入社会，让更多人了解残

疾、尊重差异，营造“平等、融合、共享”的社会氛围。

就业支持方面，盐池县争取了36.6万元资金，举办手工编织、网络营销等“订单式”技能培训班6期，培训残疾人280人次，助力60人稳定就业或自主创业。创新“支部+合作社+残疾户”就业模式，培育王吾岱村、施记圈村2个乡村振兴产业基地，稳定安置100余名残疾人就业增收；为73名自主创业残疾人发放20.9万元创业补贴，5名应届残疾大学毕业生全部实现就业。

在康复保障方面，盐池县残联投入了98万元，为100名0岁至6岁残疾儿童提供抢救性康复救助，建立残疾人康复需求动态数据库，提供“量体裁衣”式个性化服务；争取120万元资金，适配轮椅、助听器等辅助器具1500余件，发动社会力量捐助基本生活物资1200余份。

盐池县残联将持续优化服务内容、创新服务模式，开展更多贴合残疾人需求的文化活动，不断提升残疾人的文化获得感、幸福感与归属感。

守护童心 为爱护航

“爱心妈妈”牛雅丽：让民生温暖直抵“小树苗”心窝

本报记者 纳紫璇

“雅丽，真是多亏有你，这些爱心物资解决了我们家的大难题。”近日，兴庆区胜利街南华社区困境儿童小敏（化名）的奶奶接过社区妇联执委牛雅丽送来的儿童尿不湿时，连声道谢。

自牛雅丽加入社区“暖心窝爱心妈妈”工作室以后，长期以“一对一”结对帮扶的形式，帮助辖区困境儿童。在一次辖区居民走访中，牛雅丽了解到，小敏患有智力残疾且无行动能力，父母长期在外务工，家中还有弟弟妹妹需要照料后，她决定成为小敏的“爱心妈妈”。

结对后，牛雅丽常常惦记着要给孩子添置衣物、购买营养品，还给小敏带去益智玩具和软质零食。现在，一听到

牛雅丽的声音，小敏就会慢慢抬起头，看她的眼神中有了光彩，嘴角也会微微上扬。牛雅丽则会蹲下身，轻轻抚摸小敏的头发……即便得不到小敏的完整回应，牛雅丽也会耐心地给小敏讲故事、唱儿歌，在温馨的互动中让孩子感受到母爱般的温暖。牛雅丽还经常亲手教小敏抓握物品，帮她锻炼手部动作，用细致入微的关怀一点点温暖着这个特殊家庭。

在胜利街街道团委发起的困境儿童“微心愿”征集活动中，小敏的爷爷奶奶面露难色地向牛雅丽倾诉了“特殊心愿”：“小敏24小时都要用尿不湿，可家中经济实在紧张，没法及时供应。”牛雅丽

将小敏的困难反馈至胜利街街道团委，积极沟通协调，推动将“筹集儿童尿不湿”纳入重点帮扶清单。在街道团委的统筹协调下，帮扶物资迅速落实。

作为社区妇联执委，精准对接群众需求是我的职责，而‘爱心妈妈’的心愿是守护孩子成长。”牛雅丽说，基层帮扶要真正走进群众家里、了解群众实际，才能把服务做到点子上。南华社区将以“暖心窝爱心妈妈”工作室为依托，持续发挥妇联执委的桥梁纽带作用，完善特殊群体“一对一”帮扶机制，通过常态化走访、精准化对接、多元化帮扶，把党和政府的温暖送到每一个需要帮助的家庭。



1月14日，沙坡头区福兴苑社区联合中卫市中医医院，开展“义诊进社区情暖夕阳红”专项服务活动，为辖区老年人送上暖心的健康关怀。

福兴苑社区将持续聚焦特殊群体急难愁盼问题，链接优质医疗资源，推动便民健康服务常态化、精准化，用心用情守护老年群体健康，绘就社区民生服务暖心画卷。

本报记者 黄蓉 摄

12345热线 民声回音壁

宁夏12345政务服务便民热线实行“7×24小时”全天候服务，近日群众有哪些诉求，又是如何解决的呢？

◆ 西夏区第十二幼儿园广播噪音较大，噪音扰民。回音：银川市12345热线接到诉求后，立即转办至西夏区教育局。经核实，幼儿园每日10:00为幼儿户外早操时间，17:20为幼儿离园时段，因开展活动需播放背景音乐，幼儿园已第一时间落实整改，将早操及离园广播音量调低，规范音量分贝标准，切实保障周边居民正常作息。

◆ 灵武市商贸广场营业房油烟扰民。回音：银川市12345热线接到诉求后，立即转办至灵武市综合行政执法局综合执法大队。灵武综合执法大队立即委派执法人员赴该商业街开展巡查工作，责令违规商户及时更改排烟管道布局，避免对周边住户造成影响。

◆ 平罗县金都北苑小区南门道路指示牌松动倾斜，存在安全隐患。回音：石嘴山市12345热线接到诉求后，立即转办至平罗县公安局。平罗县公安局立即委派工作人员赴现场核实，第一时间联系维保单位进行维修，后续将加大辖区内道路指示牌巡查力度，做好日常维保工作。

（本报记者 束蓉 整理）



1月13日，金凤区居安家园社区联合宁夏正阳社会工作服务中心举办“巧手搭木艺 童心树新风”移风易俗实践课，30余名辖区青少年参与。

社区工作人员从“木材从哪里来”“树木的作用”入手，向大家讲解森林资源与环境保护的关系。手工制作环节，孩子们领取木制拼图DIY材料包，认真观察图纸、识别木块，动手拼搭。此次活动是社区持续推进移风易俗、倡导文明新风的又一次实践，通过“小手拉大手”，将绿色生活理念传递到每一个家庭，让节约资源和保护环境成为社区新风尚。

本报记者 张红霞 摄

兴庆区崇安社区：寒冬送暖 新衣传情

本报讯（记者 司冰心）近日，兴庆区崇安社区迎来暖心一幕——爱心人士为辖区特殊困难群体捐赠68件全新男装，以实际行动为寒冬添暖意，为群众送关怀。

“都是街坊邻里，能帮一把就帮一把，就是想让大家暖和和过个好年。”爱心人士田伟朴实的话语里满是真诚。为让爱心精准抵达，崇安社区提前谋划，组织工作人员入户摸排，细致梳理辖区特殊困难群体的家庭状况、身高体型及衣物需求，建立起翔实的需求清单。田伟则根据清单，逐一对照尺码、挑选款式，将休闲外套、加绒卫衣、保暖长裤等应季衣物分类打包，确保每件新衣服都贴合受助群众的实际需要。后续，社区还将安排工作人员再次上门走访，按照每户的具体情况分发衣物，让温暖精准滴灌、不打折扣。

“我们将持续拓宽爱心帮扶渠道，搭建公益联动桥梁，积极动员更多爱心人士、企业投身社区公益事业。”崇安社区相关负责人表示，未来将以更扎实的举措，让爱心在传递中延续，让善意在互动中升温，切实提升辖区困难群体的幸福感与获得感。

西夏区兴磷社区：返乡大学生为青少年安全“充电”

本报讯（记者 韩瑞利）为切实提升青少年安全意识与自我保护能力、丰富假期生活，近日，西夏区宁华路街道兴磷社区策划了“小小安全专家、游戏趣闯关”主题安全教育活动，组织返乡大学生志愿者化身安全导师，通过理论讲解与趣味实践相结合的方式，为辖区青少年送上了一堂生动实用的安全成长课。

活动现场，大学生志愿者精心准备了图文并茂的PPT课件，围绕居家平安守护站、户外冒险安全课、健康网络双卫士、紧急情况我会应对等内容，生动讲解了交通安全、消防安全、防溺水、居家安全等与青少年日常生活密切相关的安全知识。志愿者层层递进、深入浅出地讲解，让孩子们在轻松的氛围中筑牢安全认知基础。

社区还精心设置了安全知识问答、交通标识拼图、消防逃生模拟、防拐骗情景演练等多个趣味关卡，将抽象的安全知识转化为可操作、可体验的实践内容。青少年们分组参与，踊跃答题、积极闯关，在轻松愉快的氛围中巩固安全知识。

“本次活动，不仅让青少年在趣味互动中掌握了实用的安全技能，也为返乡大学生搭建了服务社会、锻炼自我的平台。”兴磷社区相关负责人说，将持续依托返乡大学生志愿者队伍，围绕青少年成长需求，开展更多形式多样的安全教育和实践活动，为辖区青少年健康成长保驾护航。